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Crima Belgradului. 
Jo i (11 Iuniu), în revărsatul zorilor, sa 

petrecut în palatul regesc din Belgradul 
Serbiei fapta cea mai înflorătore a veacului 
al dóuezecelea. Regele Alecsandru, regina 
Draga, fraţii reginei : Nicodem şi Nicolau 
Lunyeviţa, miniştrii : Markovks, Todorovics 
şi Pavlovics şi gardiştii au fost omoriţt în 
cel mai barbar mod. Ostaşii, cari au jurat 
credinţă şi supunere domnitoriului lor, în 
loc se-şî verse sângele, se-şî jertfescă viaţa 
pentru el, au versat cu cea mai mare bestiali
tate sângele aceluia, pre care datorinţă aveau 
se-1 apere. 

Intrat'au cu putere în palatul regesc, şi 
ruinând tot, ce le sta în cale, şi omorînd 
pre cei ce li-se împotriviau, preste trupuri 
morte şi mângiţt de sânge nevinovat au 
ajuns in casele domnitoriului, care, vëzên-
du-i, nu le-a mai poruncit, ci ca un ne
putincios se rogă, se rogă . . . pentru viaţă. 
Dar' înzădar te rogi de leii, cari urlă şi 
urşii tlămenzî, că nu-ţi împlinesc cererea, 
te sfirtică. Zadarnic s'a rugat regele şi re
gina, că ostaşii înverşunaţi le-au rëspuns cu 
glonte, ce ca pre neşte câni i-au culcat la 
păment. Apoi i-au tăiat, i-au spintecat şi 
batjocorit, scuipându-i. Trupurile ciungărite 
le-au aruncat pre fereastră în curte, apoi 
ca neşte selbateci veselitu-sau, petrecutu-şau 
şi bucuratu-sau nebuneşte împreună cu 
poporul pentru severşirea unei fapte tică-
lóse, ce în inima fie-cărui om cu cevaş 
statement- creştinesc sterneşte greaţă, ii or 
şi dispreţ. 

Măcelul acesta înfiorător umple pagina 
cea mai neagră şi mai ruşinosă din istoria 
Serbiei, pentru desrobirea, libertatea, înaim-
tarea şi mărirea căreia luptatu-s'a brav şi 
eroiceşte înainte cu !S0 ani întemeietorul 
familiei domnitóre Obrenovics, care s'a stins 

acum în sângele celei din urmă odrasle, a 
nefericitului rege Alecsandru. 

Ce e viaţa, ce e mărirea! 
Lumea a fost obicinuită, ca de mai 

multă vreme, se audă numai vesti rele şi 
scârbose din Serbia; dar' nu credem, se se 
fi cugetat cineva, în vremea umanismului 
şi a luminei, la o faptă atât de mârşavă, 
ca cea petrecută şi mai ales la modul, în 
care sa sevîrşit. Milan, tatăl nefericitului 
rege Alecsandru, a trăit rëu cu soţia sa 
Natalia. A călcat jurămentul de credinţă. 
S'a certat cu ea, s'a despărţit de ea. Cu 
acestea şi prin viaţa lui cea depravată a dat 
cea mai stricăciosă şi rea pildă poporului 
sëu. Abzice de tron şi lasă în domnie pre 
fiul sëu minorean, care n'a avut fericirea, 
se fie crescut sub supraveghierea şi grija 
plină de dragoste a mamei sale, fiind acesta 
alungată din ţară. A fost crescut de străini, 
cari i-au lăsat tote, după cum a voit şi 
băietul rege s'a stricat. Se face maiorean şi 
nu mai ascultă de nimenea : nu de glasul 
rugător al sfetnicilor, cari mai nainte nu 
l'au oprit de pre căile cele rele, nu de do
rinţa poporului sëu, de sfaturile părinţilor 
şi a altor domnitori, -4 face, după cum îl 
taie capul. Aducea legi bune, apoi iar' le 
ştergea, pre cei ce i-se împotriviau, îî în
cuia ori ii alunga din ţară. S 'a purtat rëu. 
Tote aceste le-ar fi trecut cu vederea şi 
le-ar ii uitat poporul, dar' împotriva tuturor 
a făcut una şi mai rea : a luat în căsătorie 
pre o veduvă, care era cu mult mai be-
trână decât el, nu era din familie de dom
nitor şi pre lângă acestea şi mărginită şi 
destrăbălată, care l'a poveţuit, cum ea a 
voit. Pentru ea a rupt legăturile cu mamă-sa, 
căreia nu i-se iartă, se mergă, ca së ude 
cu lacrămî mormêntul nefericitului seu fiu 
şi cu tatăl seu, pre care încă nu l'a mai 
lăsat în ţară şi care a fost înmormOntat în 

păment strein, fără ca fiul sëu se fie fost la 
înmormèntare. Soţia sa, Draga, l'a amăgit 
pre el, a amăgit poporul cu acea, că ea va 
naşte şi n 'a născut. Neavênd băieţi a cercat, 
se înduplece pre soţul sëu, ca se numească 
moştenitor de tron pre frate-sëu Nicodim, 
un stricat, ştrengar şi îngâmfat, pre care 
nu-1 puteau suferi nici ostaşii, nici poporul. 

Aceste stări pecătose, neînţelegeri şi certe 
din palatul regesc au umplut ţara de ne-
îndestulire, ordinea a început se se clatine, 
sau făcut partide şi strigăt de rësboiu se 
auzia pretutindenea. Rëutatea, apăsarea, 
nedreptatea şi pëcatele, cari au eşit din 
palatul regesc au amărît şi ruşinat poporul, 
care, stricat şi el, a sevîrşit fapta îngrozi-
tóre. Dacă poporul nu era aşa fără de lege, 
deşi amărît în sufletul sëu, nu-şî păta nu
mele şi cinstea cu omor de rege, care pată 
va rëmâné şi atunci, când poporul sêrbesc 
va ajunge (dacă va ajunge) la cea mai mare 
mărire. 

Cât e de stricat şi fără de lege poporul 
sêrbesc, a spus'o metropolitul lui, care a 
zis în zilele acestea, că poporului nu-i plac 
preoţii. Necredinţa e mare şi ura faţă de 
preoţi s'a născut şi a crescut cu deosebire 
sub domnia regelui Alecsandru. Cuvintele 
pieoţilor sunt lătrat de câne, înzëdar predică 
şi vorbesce. — Ast-fel se plânge capul bi-
sericei. Şi nu e mirare, fiind-că greşelele 
celor mari se strecură şi plantează în inima 
poporului, care së oglindează în pilda ace
lora, pentru-ce domnitorii şi mai marii nu 
numai pentru ei trébue se se reţină delà 
pecate, ci deosebit pentru cei povăţuiţi. Eî 
trëbue se fie tot-deauna buni, statornici în 
gândirile şi hotăririle cele bune, înţelepţi, 
drepţi, serioşi şi cuviincioşi, së nu facă lucruri 
scandalóse, pre carï së cerce a-le ascunde 
dinaintea poporului. 

FOITA REVAŞULUI. 
Volbura. 

— Prelucrare. — 

Un vestit poet francez povesteşte în una din 
scrierile sale următorea întêmplare : înainte cu 
multe sute de anî — aşa începe el — cam prin 
întâia jumëtate a veacului 15 s'a fost lăţit prin 
Boemia destrăbălată învăţătură despre Dumnezeu 
şi biserică a ereticului loan Hus (f 1415). Tova
răşii de principiu ai acestui eretic — numiţî după 
adunările lor : Taboriţî — sub conducerea unui 
óre-care Procop, poreclit Pleşuvul, jăfuiau şi omo-
riau cu o nepomenit de selbatică ură pre toţi 
aceia, cari credincioşi au remas sfintei biserici 
alui Isus Christos. 

Chiar pe vremea asta primejdiosă pentru 
biserica lui Christos trăia în o mănăstire de-a 
Benedictinelor (zidită de cuviósa femeă Scholastica 
— o stariţă din samă afară de evlaviosă — cu
cernica Tecla, născută din un neam vechio în 
nobilime, căpăta o creştere — pentru vremile 
acele — de minune creştinească, şi îşi însuşi o 
desăvârşire în tote ştiinţele din lume. Era o femie 
forte frumosă la chip — de-o jingăşie răpitore — 
ea însë nici un preţ nu da pe acesta frumseţă 
trecătore, ci zi cu nópte rîvnea după lucruri 
mai alese şi de preţ : de a ajunge plăcută înain
tea feţei lui Dumnezeu. 

In frageda şi seducătorea vîrstă de 18 anî îşî 
părăsi vatra părinţască, scumpii părinţi şi pe toţi 
— pe toţi — şi fără şovăire şi cu totă smerenia 
unui suflet curat de fecioră së închină pentru 
deapururi slujbei lui Dumnezeu în mănăstirea 
pomenită. 

Ca şi o stea luminosă strălucia printre celea-
lalte surori a ei, nicî una nu se afla asemenea ei 
de bogată în ştiinţă şi pietate. O bunătate de 
inimă şi iertătore cătră surorile ei — faţă de cele 
mai mari preste dinsele, smerită şi ascultătore. 

După 10 anî delà păşirea ei în mănăstire — 
când Domnul Dumnezeu s'a milostivit de a chema 
la sine pe buna şi evlaviosă stariţă a acestei 
mănăstiri ; — surorile tote — ca şi cum lî-ar fi 
şoptit óre-ce glas mai înalt, au strigat de-odată : 
Tecla se fie mai mare preste noi, Tecla se fie 
mama nostra! Şi aşa a şi fost — pe Tecla au 
ales-o şi ea a primit. 

Acum era mamă, avea se porte grijă de atâtea 
copile fragede şi alunecăciose. Aşa cum numai o 
mamă îşi póté iubi singurul copil, ce îï l'a dat 
Dumnezeu, — cu atâta foc şi tărie îşi iubea Tecla 
multele ei f i ice— 

Dar' ştia së le crească numai şi numai pentru 
Dumnezeu ; ierta bucuros greşelile mai mărunte, 
dar' neînduplecat de aspră era faţă de cele mari. 
Suflete duióse după mângăere, de pretutindeni 
alergau şireag până la densa, şi pe sama fie-cărui 
avea o vorbă bună, un sfat uşorător, nicî unul nu 
era, care, părăsând acesta mănăstire, së nu bine-
cuvinte pe stăpâna ei, norocind clipa ce la în
demnat de a alerga aci. Sub numele de mamă 

— „mama nostra" — era cunoscută cuviósa Tecla 
până în lungi depărtări. 

De nimeni întrecute în iubirea şi dragostea 
acestei stariţe smerite — nu erau însë fiicele 
mănăstirei. 

Cu o vorbă — cum într'o grădină grijită se 
îngână între ele flori de flori — aşa străluceau 
felï de feli virtuţi creştineşti în acesta mănăstire, 
paza poruncilor lui Dumnezeu. 

Dintre tote bunurile pămenteştî Tecla iubea 
cu o duioşie de inimă : florile. Ea şi în aceste 
vedea tot numai mâna lui Dumnezeu. Au dóra 
alt-ceva mărturisesc aceste floricele atât de feliurite 
în colori şi atât de meşteşugit înflorite — dacă 
nu despre atotputernicia şi dragostea lui Dumnezeu, 
care prin aceste drăgălaşe fiinţe a lăsat, së se 
desfăteze sufletul omului, oropsit de amara sorte 
a vieţii. 

Din care pricină surorile însărcinate cu lucrul 
gradinei puneau o forte mare grijă pre creşterea 
şi sporirea florilor dintre cele mai alese, numai 
ca së surprindă cu ele pe buna şi vrednica lor 
mamă, mai dobândind în schimb câte un recu
noscător suris din faţa ei. 

Intr'una din zile, fără de veste, se sparge viaţa' 
cea lină şi pacînică a mănăstirii. Vesti de rësboiû 
vin de pretutindeni. Procop — Pleşuvul — cu 
sëlbatica lui ceată de cătane se apropia mereu şi 
de ţinutul acesta. Ca şi un fior de morte trecea 
prin toţî la auzul acestor vestî. Căci dór pe unde 
apucau odată aceşti omeni destrăbălaţi, înarmaţi,, 
ca în povesti, din creştet până în tălpi, picau 
bieţii omeni, ca şi snopii resturnaţi de vêntul 
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„Auziţi dar împeraţl şi înţelegeţi, învë-
ţaţi-ve judecătorii marginilor pămentului. 
Băgaţi în urechi, cei ce stăpâniţi mulţimi, 
şi cei ce vë trufiţi întru roródele neamu
rilor, că delà Domnul s'a ăat voue stă
pânirea, şi puterea delà cel preaînalt, carele 
va cerceta faptele vóstre, şi sfaturile va 
cerca, că nu aß judecat drept, nici aţi păzit 
legea, şi nici aţi umblat după sfatul lui 
Dumnezeu. Cu frică, şi cu grabă va sta 
asupra vostră, că judecată cumplită va fi 
celor mai mari. Că celui mai mic së îngădu-
eşte milă, iar cei tari tari së vor certa. Că 
stăpânul tuturor nu së va ruşina de faţă, 
nici së va sfii de mărire.. . Deci cătră voi 
împeraţî sunt cuvintele mele, ca së înveţaţi 
înţelepciune si së nu cădeţi." (Inţelep. 6. 
1—10). 

Dar' după-ce durerile celui ce cade întâiu 
nu scutesc de dureri pre cei ce cad după 
el : dacă cei mari sunt nedrepţi şi pecătoşî, 
poporul se-şî dee totă nisuinţa, se remână 
în frica Domnului, se nu facă fapte înfio-
rătore de resbunare, pentru-că Domnul „pe 
poporul cel cuvios, şi sëmênta cea nevinovată 
a izbăvit delà neamul celor ce-i necăjia." 
„Cu minuni şi cu semne", iar' nu cu fapte 
mârşave, va mântui Domnul de cei pecătoşî 
pre cei ce umblă în căile Lui . 

Va trece încă mult, până vom şti tote 
amënuntele ingrozitórei versărî de sânge 
din Serbia şi se va putea spune cuvent 
hotărit asupra „judecăţii cumplite", acum 
ne esprimăm numai fiorul şi durerea asu
pra celor sevîrşite şi nădejdea, că întorcân-
du-se poporul sârbesc, care aprobă fapta 
grozavă, i-se-va îngădui milă delà Domnul 
şi sub domnitoriul, ce şî-a ales, Petru Cara-
gheorghevici, va înainta spre bine. 

REVAŞE DELA ORAŞE. 
— Zla tna 5 Iunie n. 1903. Ziua de 3 Iunie 

n. c , sărbătorea Sflor „Constantin şi Elena" a 
fost o zi de mare bucuria şi mângâiere sufletescă 
pentru Românii din Zlatna, şi în deosebi pentru 

năprasnic. Şi dacă aceşti nimernici fără de D-zeu 
nu cruţau nici pe cel mai rëu dintre creştini, e 
de prisos a spune cu câtă turbare se năpusteau 
asupra popilor şi a călugăriţelor drept-credincióse. 
Nici casele lor, sfintele lăcaşuri a lui Dumnezeu 
nu le cruţau sălbaticii aceştia. Dau foc la zidurile 
bisericilor, ca cu flacăra lor së li-së lumineze 
drumul înainte. Azi în câte părţi, din aceste mă
reţe lăcaşuri ale rugăciunei şi iubirei, au mai 
rëmas nişte ziduri cernite de fum şi grămezi de 
ţarină. 

Vestea îngrozitore — despre apropierea lui 
Procop — a pëtruns prin tote odăile mănăstirei. 
Călugăriţele, ca neşte paseri spăriate alergau pe 
întrecute la iubita lor mamă, ca së le iee sub 
paza sa. La auzul vestei, Tecla remase tare, cu 
seninătatea liniştei pe faţă. In tote părţile vorbe 
de încurajare împărţa celora, ce îi ziceau : „ O 
mamă, ce va fi cu noi? Procop së apropie, se 
apropie Pleşuvul, suntem perdute!" — „Dragile 
mele copile, un domn numai este, şl acela e 
Dumnezeu. Dacă Dumnezeu e cu noi, atunci cine 
va fi împotriva nostra?" — „Procop pe tóté ne 
va omori!" — „Şi chiar de ne-ar omori, dragile 
mele, ştiţi că murim pentru Christos, pentru dul
cele nost Mântuitor. Vesele ne vom versa sângele, 
de óre-ce cu atât mai de grabă vom ajunge în 
lăcaşurile strălucitore din ceriu, — nu vë temeţi 
de nimic, scumpele mele fiice! Mântuitoriul Isiis 
îşi va apăra credinciósele lui mirese !" 

Intr'acea o altă soră mai tineră întră şi abia 
resuflând zice : „Mamă, preste un cias va fi aci 
Procop. Atâta ia spus portantei pădurariul în 
fuga sa. Pentru noi nu mai e scăpare mamă!" 

Acum îşi arëtà Tecla tăria spiritului în totă 
măreţia lui. 

„Bine, dacă dar trebue së murim, veniţi cu 
mine în capelă, ca së ne gătim de calea vecîniciei. 
Soră Eugraţiă, mergi de vesteşte, că uşa mănăs
tirei şi a bisericei se remână deschise. Tu, sora 
Severină, aleargă la clopot, dă semn de adunare 
înaintea celui Preasânt la tote surorile tale. Vom 
cânta rugăciunile de morte şi de iertarea pëcatelor 
— căci duhovnicul sufletesc lipseşte de acasă !" 

Tote sau întêmplat după porunca stariţei. 
Cu glas deschis şi duios începu Tecla rostirea 

rugăciunilor sfinte; şi ca prin minune, peri de
odată ori ce urmă de frică din inimile călugăriţelor 

cei de confesiunea gr. catolică. In aceasta zi s'a 
împlinit adecă un an, decând femeile române gr. 
cat. de aici în frunte cu d-nele: Elena Albini, 
Fabia Pop, Ana Moldovan, Dşora Lucreţia M. 
Montani etc. etc., au dus la îndeplinire un lucru 
de mult dorit, înfiinţând „Reuniunea femeilor ro
mâne gr. cat. din Zlatna" pentru înfrumseţarea 
bisericei şi ajutorarea copiilor seraci. 

Acum după un an de di ' e damele române din 
loc în adunarea generală din 3 1. c. n. a Reuniunii 
s'au adunat, ca fiă-care se-şî dea séma despre 
serviciile, ce le-a făcut tinerei Reuniuni în primul 
an al esistenţei sale. — In acesta adunare generală 
cu multă bucuria s'a constatat că Reuniunea a 
desvoltat o activitate mare. 

Reuniunea î-şi are statutele sale aprobate 
de înaltul minister reg. ung. de interne (nu era 
de lipsă. Red.) şi numeră 3 membri fondatori, 55 
pe viaţă, 45 ordinari şi 3 ajutători. Ea dispune 
de-o avere de 1015 Cor. fond neatacabil şi 23 
Cor. 26 fii. fond disponibil în bani gata. 

In decursul acestui an Reuniunea a spesat 
pentru înfrumseţarea şi curăţirea bisericei române 
unite din loc 230 Corone. 

La sărbătorea Sflor „Constantin şi Elena" s'a 
sfinţit şi un stindard frumos în colore albastră cu 
icóna Prea Curatei Vergure Maria. In acea zi 
biserica română unită era ticsită de credincioşii 
veniţi se vadă sfinţirea stégului Reuniunii. 

După celebrarea Sf. liturgil de cătră Prea On. 
Domn protopop Iuliu Montani, asistat de preoţii 
Nie. Toderescu din Feneş şi T. Duşa din Petru-
geni drăgălaşa copilită, Valeria Albini, în numele 
Reuniunii a presentat înaintea altarului preoţilor 
celebrant! stégül pentru a fi sfinţit. — Protopopul 
Montani printr'o vorbire forte bine simţită şi po
trivită ia în primire stégül, apoi sfinţesce apa, 
stropeşte stégül şi-'n urmă îl reda erăşi copilei 
spre a-1 preda mamei sale, presidentei Reuniunii. 
Au fost momente atât de înălţătore, încât pe 
faţa multora s'au vëzut lacremi de bucuria. 

Doresc din inimă tinerei Reuniuni viaţă în
delungată şi rode îmbelşugate, ér' membrilor 
grupaţi în jurul stindardului ei le urez, ca spiritul 
sfânt së-i îndrepte pe calea iubirei şi a înţelege-
rei, ca astfel faptele lor bune së servescă lui Dzeu 
spre laudă şi urmaşilor de esemple. 

U n as i s tent . 

Crestături. 
— In Bucureşt i a început se iese o fóie Vremea, 

care scrie în felul, că Românii se ţină cu Muscanii, 
cari sunt de legea Răsăritului, nu cu Italienii şi 

spăriate. Milostenia Domnului-Dumnezeu şi curajul 
liniscit al Teclei au picurat în chip miraculos 
picuri de tărie sufletească în inimile lor şi le-au 
învârtoşat. 

Nu mult dup'acea un tropot sëlbalic de cai 
încrucişat de-o larmă cobitóre a morte, începu a 
se auzi din o depărtare óre-care ca şi cum s-ar 
tot apropia. 

Procop era de alt-feliü un luptător viteaz — dar 
destrăbălarea învăţăturilor potrivnice bisericei şi 
lui Dumnezeu, cum şi viaţa de pre câmpul de 
bătaie, au făurit din el un râvnitor după mărire 
lumească şi mai pre sus de tóté un tiran, care nu 
ştia së cruţe nici când pre cel biruit odată. Şi 
mai primejdióse decât el erau oştirile lui, lăsate 
fără de frêu şi fără de ordine, prădau prin tote 
părţile şi furau, iar ce nu le era de folos ardeau . . . 

Când Procop cu încrezutul seu Simon, vëzù 
deschisă uşa mănăstirei, asverlí din gură o vorbă 
de groznică pecătoşenie şi scrîşnind din dinţi, 
zise: „Paserile au sburat — cuibul e gol !" Atunci 
încrezutul lui, Simon, care pe semne cu o căutătură 
mai ageră, zise : „Stăpâne, priveşte mai bine întra-
colo, şi arëtà spre capelă, ca şi cum ar arde mai 
multe lumini!" — Nici nu s'au înşelat. 

Celui de al treilea, care îi însoţia, i-au poruncit 
se remână locului, ca nu cumva se iasă óre-cine 
pe uşă afară, apoi descălecând de pe cai, au 
întrat în curtea mănăstirii. 

Când Procop zări în fundul bisericei miresele 
lui Christos, cântând cu atâta răpire de gândiri 
rugăciunile mórtei şi fără ca una măcar să-şi fi 
înturnat capul spre ei doi, aceşti trimişi ai întune-
recului, cari cu paşii lor apăsaţi şi poruncitori 
conturbau armonia melodiilor vibrătore, şi când 
măreaţa statură a stariţei, o zări pe un scaun 
rëdicat, — îngenunchind cătră altar ; — nemilosul 
cuceritor aprópe inconştient îşi descoperi pleşuvul 
sëu cap. Atâta linişte şi încredere în Dumnezeu, 
o aşa de necrezută împăcare cu sortea trimisă lor 
delà Dumnezeu — încă nu a vëzut în căile sale. 
Aceste femei slabe şi fără de alt sprijin — afară 
de rugăciunea ce-o rostesc cu atâta căldură — cu 
porţile deschise au aşteptat duşmanul neîmblânzit. 

„Staţi!" strigă Procop, răpit pe un moment 
de puterea marinimosităţii. — „Nu vi se va în-
têmpla nimic!" Aceleaşi vorbe le repeţi şi însoţi-

Francesii, fraţii noştri, pentru că aceia-s catolici. 
Românii cu minte se întorc cu scârbă de cătră 
aceasta fóie. D-l profesor delà Universitate, Jorga, 
unul dintre cei mai învăţaţi şi mai cu inimă Români, 
scrie frumos în Semenătorul împotriva acestei 
Vremi, căreia i-a trecut vremea. Acum Românii 
zic timp şi — se gândesc cu drag la Roma, şi 
fii ei, şi numai cu durere îşi aduc aminte de Ruşi, 
care le-au luat Basarabia. 

— Autonomia b iser icescă este una dintre cele 
mai gingaşe şi mai însemnate cause ale bisericei 
române gr. catolice. Acum că se împlinesc 50 de 
ani de când Maiestatea-Sa şi Papa delà Roma au 
restituit Metropolia de Alba-Iulia şi Făgăraş, sco-
ţendu-o de sub ori ce înriurire a primatelui catolic 
din Strigon, şi supunêndu-o, dinpreună cu cele 2 
episcopii nóue, din Lu goj şi Gherla, şi cea veche 
de Oradea, de-a dreptul numai Romei, — este 
timpul së cunoştem bine causa autonomiei nóstre. 
Cartea cea mai nouă a Dlui Dr. Bunea, vestită 
mai ântâiu prin Revaşul, este chiar binevenită 
şi fie-care preot şi inteligent român gr. cat. ar 
trebui së o aibă. In ea Dr. Bunea arată nu numai 
ce s'a făcut în trecut, ci şi ce trebue së facem pe 
viitor, în privinţa autonomiei. 

REVAŞUL CLUJULUI. 
Casina Română a convocat adunare generală 

estraordinară pre 14 Iunie, ce însă nu s'a putut 
ţinea, nefiind destui membrii. Deşi cei de faţă 
n'au putut aduce hotărirl privitóre la starea finan-
ţială încurcată a Casinei, totuşi au făcut un lucru, 
ce merită totă lauda şi recunoştinţa. Anume, ca 
së mântuiască acest asezëmênt de cultură, chiemat 
së fie lăcaş de dragoste frăţescă, de unde së por
nească tote lucrările bune pentru închiegarea so
cietăţii clujane şi desvoltarea şi a celoralalte aşe
zăminte, — cei de faţă au deschis o colectă, ce 
a dat un frumos résultat: 320 cor. A contribuit: Dr. 
G . Ilea 10 cor., Vas. Ranta 10 cor., Dr. V. Poruţiu 
20 cor., Dr. A. Vajda 35 cor., Dr. I. Vajda 35 
cor., V. Hosszú 30 cor., Dr. St. Morariu 30 cor., 
T. Bărean 10 cor., Dr. A. Tincu 20 cor., G . 
Karsai 20 cor., A. Mandeal 10 cor., V. Almăşanu 
30 cor., Dr. Frâncu 10 cor., Dr. E. Dăianu 5 cor., 
„Economnl" 30 cor., Bas. Podobă 5 cor., N . N. 
5 cor., St. Roşian 5 cor. — Colecta së va con
tinua şi la cei ce n'au fost de faţă şi Casina va 
fi mântuită acum a doua-oră în modul acesta. 

toriul său Simon, când conducătoriul Taboriţilor» 
Procop continua : In faţă cu uşa acestei bisefic' 
îmi voi împlânta pretinsa mea sabie, de sëmn a' 
recunoştiinţei. „De-mi va înflori peste nópte. Acest 
fier ucigător împodobit cu aur, atunci des de 
dimineaţă voiü pleca de aci, poruncă dând ómenilor 
mei, ca şi firul de nisip neclătit din locul său së 
remână." Sfârşind, îşi împlânta sabia în păment, 
apoi mâncând şi ospetindu-së cu toţi omenii lui, 
sau pus së odihnească de nópte înaintea lăcaşului 
sfînt alui Christos. 

Călugăriţele au petrecut totă nóptea în chorul 
bisericei cu priveghieri şi rugăciuni. Când, în 
partea de cătră răsărit, începură a zori zorile 
dimineţii, Procop sări drept în sus şi aducându-şi 
cornul de aur la guiă, suflà întrinsul de trei ori 
în câte 3 părţi. De loc se făcu o mişcare asurzi-
tóre în întreg lagărul. In vreme de 5 minute toţi 
au fost gata. Atunci Procop, însoţit de credinciosul 
seu, merse de-şi căuta sabia . . . Şi ce se vezi! 
minunea minunilor! De jur împrejur sabia era în
cărcată cu flori albe frumóse de volbură. Era atâta 
măestrie zugrăvită în potiriul acestor flori simple 
şi albe. 

„Cu adeverat Dumnezeu mare şi puternic e, 
cel ce scuteşte casa aceasta," zise Procop, cu faţa 
pe un moment strătăiată de-o espresiune mare 
serbătorească. „Am pus jurăment; sabia mi-o văd 
încărcată de flori. Lăsaţi se le rupem . . . şi vom 
merge de aci ! . . ." 

Preste un cias aceia pacinică şi ademenitóre 
linişte stăpânea glasul clopotului, ce chiar aduna 
pe călugăriţe la rugăciune de mulţămită alesului 
lor mire, care atât de miraculos le-a mântuit. 

De-aci înainte aprópe cu un feliü de veneraţiune 
era cultivată acesta flore simplă şi deveni flórea 
favorită a nobilei stariţe, de óre-ce Preaputernicul 
Dumnezeu sub chipul ei a ruşinat firea neruşinată 
a sălbaticului Procop . . . 

. . . Vede-ţi ce póté credinţa. De ai credinţă, zi 
muntelui acesta, să se mute şi së va muta. Tote 
orgiile iadului se năpustească asupra bisericei lui 
Christos, totuşi nu vor pute-o birui. Vai însë ace
lora, cari se pun împotriva ei, ori se lasă amăjiţi 
de vorbe frumóse şi sunătore — dar pline de venin, 

— Fii treaz neamul mău ! 
Petru Sântoma, 

©BCU Cluj
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Dr. Vasile Hossu 
n o u l E p i s c o p al L u g o j u l u i . 

DE PESTE SEPTEMÄNA 
Odă. 

Ilustrităţiî Sale Dr. Vasile Hossu, nou denumitul 
Episcop al Lugojului. — 

De mult Te-am aşteptat, Părinte, 
Së Te vedem al nost păstor, 
Şi iată-acuma se-'ntrupează 
Dorinţa nostra mult ferbinte: 
Adî Te salută al Teü popor. 

Priveşte fii-Ţî cum Te-aşteptă, 
Să Ţi së strîngă'n jur, cu drag, 
Şi cum se rogă penlru Tine 
Së poţî lupta o luptă dréplá 
Jn lungul anilor şireg ; 

Şi ori und' Te-a duce pasul 
Pe Christ să-1 vedî Tu preamărit, 
Cuvîntul Túü balsam se fie, 
S'aline jalea şi necazul 
Din sufletul de chin zdrobit. 

Rugând pe Dumnezeu să-Ţi dee 
A sfintelor virtuţi cunună 
Să'nvingi puterea inimică 
Ce'n mândra-Ţî cale va së stee, 
Iţi dicem : „Păstorire bună!" 

Blaj, Iuniu 1903. 
Sanda, 

— Ministrul Szél i şi-a dat abzicerea Dumineca 
trecută. Maiestatea Sa i-a primit'o şi a încredin
ţat pe contele Tisza. István, fiul fostului ministru 
Tisza Kálmán, ca se alcătuiască-, alt guvern. Dintre 
vechii miniştri vor remânê unii ; unii inse vor fi 
înlocuiţi cu Wekerle Sándor min. de finanţe, 
Hieronjmi Károly de comerciu şi Berzeviczy 
Albert min. de culte. — E îtise mare întrebare 
puté-va face noul prim-ministru Tisza rînduială 
în dietă, că şi el are mulţi duşmani. 

Esamenele în t r a c t u l Clujului. 
La şcola gr. cat. din Cluj s'a ţinut esamenul 

în 14 Iunie, 1—4 őre p. m. Au fost de faţă 50 
şcolari din 75 înscrişi la începutul anului. Esa
menul a reuşit bine. Dintre poporenî au fost mulţî 
de faţă. La sfîrşit băieţii au fost premiaţi cu bani 
din cassa şcolii, mai contribuind Dr. Emil Gerasim, 
advocat (Aiud) 4 cor. şi Vasile Podobă, dir. de 
bancă, 2 cor. 

— In Măclcaşul-Unguresc esamenul s'a făcut 
a dóua zi de Rusale delà 11 őre începênd. 
Spre marea bucurie a pruncilor şi mângâiere a 
părinţilor esamenul s'a ţinut în şcola cea nouă 
gătită de tot numai cu câteva zile înainte. Esa
menul condus de M. O. paroch din Feiurd, Aug. 
Cosma, esmis protopopesc, a reuşit forte bine, 
fiind d-1 F. Pârvu unul dintre învăţătorii cei buni. 
La sfîrşitul esamenului s'au cetit din Revaşul 
numele tuturor acelora cari au dat câte ceva pentru 
şcola cea nouă, şi aşa li-a plăcut lucrul acesta 
bun, cât s'au mai găsit şi alţii, între cari şi un 
domn ovreu, care au dat câte ceva pentru noua 
şcolă, ca se-şi plătească datoriile, ce s'au făcut 
CU ea. —Vaurma.1— 

Serbăr i le de la Lugoj. ' 
Jubileul de 50 ani a diecesei 

Lugojului s'a serbat cu mare pompă, 
Dumineca trecută. încă de Sâmbătă 
sosiră ospeţî din tote părţile, mai 
ales însă din Bănat. La 6 őre sosi cu 
trenul înalt Preasfinţia Sa Metropo-
litul Victor Mihali de la Blaj. încă 
la gara din Balinţ Escelenţia Sa fù 
întimpinat de un canonic şi pro
topopul Lugojului, cari îl salutară 
în numele Episcopului Radu. Cu 
Esc. Sa veniau : loan M. Moldovan, 
canonic-preposit, Gavrilă Pop cano
nic, Aurel C . Domşa redactorul 
Unirei, profesorul Silv. Nestor, cu 
familia, toţi din Blaj, apoi Francise 
Hossu Longin advocat, loan Simio-
naş, preşed. sedriei orfanale din 
Deva, şi alţii. La gara din Lugoj 
eşiseră întru întimpinarea Metropoli-
tului Episcopul Radu cu canonicii, 
fişpanul Pogány, vicişpanul Fialka, 
mulţime de preoţi şi fruntaşi mireni. 
Deşi ploua, totuşi i s'a făcut Metro-
politului o primire frumosă. îl salută 
cu frumóse cuvinte Episcopul Radu, 
corniţele suprem şi primarul Lugo
jului, la cari respunse forte vesel, că 
după opt ani póté vedea de nou 
oraşul, în care a păstorit 20 ani. 

Sara Ia 9 őre un convoiü mare 
se porni spre reşedinţa episcopescă 
unde era sălăşluit Metropolitul. Po
porul însoţit de musică, purtând 
făclii trecu din piaţă la curtea epi
scopescă, unde trei coruri cântară 
pe rînd câte o cântare. Metropo
litul, Episcopul şi ospeţii sëi eşiră 
pe balcon, care era frumos luminat 
cu lampe electrice de feliurite colori. 

D. Fahiu Rezei, advocat din Lugoj, adresă o 
cuvîntare frumosă Episcopului, arëtând însemnă
tatea zilei când se împlinesc 50 ani de la înfiin
ţarea episcopiei din Lugoj. Cuvîntarea fu primită 
cu dese strigăte së trăiască. 

Episcopul Radu respunse cu o vorbire şi mai 
puternică, şi mai înălţătore, care cuceri tote ini
mile şi le încălzi. Glasul plin şi larg, şi tăria con
vingerii, cu care vorbia episcopul Lugojului, răpi 
pe toţi cei de faţă. După ce corurile au mai cân
tat câte ceva, conductul cu făclii s'a rentors pe 
altă uliţă, de unde a pornit, la şcola gr.-catolică. 

(In biserică). Ziua adeverată de serbătore fu 
totuşi Duminecă. La 8 óre, în plin de sóre se 
porni de la catedrala din piaţ şirul de preoţi şi 
mireni, cu litia, ca së conducă pe archierei la 
biserică. Erau peste 60 preoţi îmbrăcaţi în odăjdii 
sfinte, şi încă alţi o sută în reverenzi, şi corurile 
şi fruntaşi din tote părţile, tot doi cu doi. O pro
cesiune, ca şi care n'a mai vezut Lugojul. Tot 
aşa, ba mai frumosă a fost procesiunea la ren-
tórcere, cu cei doi archierei. S'a început la 9 óre 
sfînta liturgie, cu 2 episcopî, 12 preoţi şi 4 dia
coni. Au cântat pe rînd corurile din Lugoj, Ora-
viţa, Coşteiu. La urmă a predicat forte frumos 
Escelenţia Sa Metropolitul. După liturgie s'a cântat 
doxologia cea mare apoi s'a încunjurat biserica 
cetindu-se 4 evangelii. Piaţa era plină de lume, 
care în haine de serbătore strălucea frumos în 
lumina unei zile de vară. 

(Adunarea învăţătorilor). îndată după aceea 
s'a ţinut în biserică adunarea învăţătorilor din 
diecesa Lugojului, sub conducerea harnicului ca
nonic loan Boroş, inspector scol. diecesan. S'a 
dat din adunare un manifest sărbătoresc. Public 
a fost puţin, aşa cât venind dnii losif Vulcan, 
membru academiei, Dr. E Dăianu, protopop şi 
Dr. Val. Branisce, redactorul Drapelului, preşe
dintele i-a salutat în mod deosebit, pentru care 
atenţiune dl Vulcan a respuns cu cuvinte aşa de 
însufleţite încât toţi înveţătorii se încălziră şi stri
gară se trăiască. 

(Banchetele) La orele 2 d. a. s'au început ban
chetele; unul la hotel regele Ungariei, şi altul la 
„Concordia." La cel dintâiu au luat parte vre o 
200, în frunte cu Metropolitul şi Episcopul. Mai 
erau de faţă,, corniţele, vicecomitele, primăriul, doi 
oficeri, un canonic din Timisóra, Kun, trimis de 
episcopul catolic Dessewfy, şi mulţi fruntaşi ai 
Românilor : 1. M. Moldovan, prelat papal, din Blaj, 
Dr. Laurán şi Kővári preposit, din Oradea-mare, 
Gavrilă Pop canonic, Coriolan Bredicean, Tit. 
Haţeg, Dr. Stef. C . Pop (Arad), losif Vulcan, Dr. 
Branisce, Dr. Dăianu, vicarul Dr. Iac. Radu (Haţeg), 
Dr. Gavnl Suciu advocat, Franc. Hossu-Longin 
advocat (Deva), Petru Mihályi deputat, Dr. Maris 
advocat din Sighetul-Maramureşului, Simionaş, I. 
Butean, Aug. Giurgiu (Cluj), Teod. Bule, Dum
brava, Al. Gera, Dr. Mureşan, Cor. Ardelean 
(Beiuş), Dr. Simion Tămaş (Hida) etc. 

Au toastat Metropolitul Mihályi pentru Papa şi 
pentru M. Sa. Ep. Dr. Radu, pentru Metropolitul 

Dr. St. C. Pop pentru episcopul Radu; Boroş 
pentru representanţii stăpânirei. Corniţele suprem 
Pogány pentru dragoste şi bună înţelegere. I-a 
rëspuns forte frumos şi delicat Cor. Bredicean, 
cel mai pogan lugojan, spunênd că dragostea nu 
se póté întemeia decât pe dreptate. Au mai toastat : 
losif Vulcan, Dr. Laurán, Dr. Radu jun. can. Kún 
can. Nestor, protop. Radie, Dr. G . Suciu, Petru 
Călciunariu, primarul Lugojului şi alţii. 

La Concordia banchetul a fost şi mai vesel. 
Acolo era mulţimea preotimei şi alţi fruntaşi din 
Bănat sub presidiul canonicului Beniamin Densuşan. 

(Concert şi petrecere ) Sara la 8 óre a fost 
concert în pavilonul cel mare delà Concordia. 
Tóié biletele sau vîndut ; nu mai era un singur 
loc. De faţă toţi ospeţii Lugojului, cu adevërat 
delà vlădică până la opincă. Cinci coruri, cel din 
Lugoj, Oraviţa, Bocşa-mont, Timisóra şi Coşteiu, 
au cântat pe rînd, de câte 2 ori, care de care mai 
frumos. Cu deosebire s'a dovedit bine cel din 
Lugoj şi Oraviţa. Interesant a fost corul ţăranilor 
din Coşteiu, înfiinţat numai în iarnă şi condus de 
un ţeran. Cântăreţele purtau costume strălucite, 
salbe grele de bani, aur şi argint ; cântăreţii erau 
cu tundre albe şi cu opinci ; şi cântau par'că tot 
numai cu asta s'ar îndeletnici. — După concert 
a urmat joc până în ziori. 

(A dóua zi.) Luni Metropolitul şi alţi ospeţî 
fruntaşi plecară spre casă. Mulţi însë au mai 
rëmas o zi. Toţi aceştia au fost întruniţi de prânz 
la masa episcopului, unde a fost veselie mai multă 
ca la banchet. Ep. Radu a toastat pentru Papa, 
cetind telegrama sosită din Roma, delà Cardinalul 
Rampolla, ca rëspuns la telegrama trimisă de 
episcop. Tot asemenea cu mare bucurie a fost 
primită telegrama noului episcop Dr. Vas. Hossu, 
care saluta din depărtare sebătorea miresei ce-1 
doreşte. Dr. Dăianu a cetit apoi celelalte multe 
telegrame sosite din tote părţile anume delà los. 
Pop, jude de Curie; Episcopul Dessewfy, Dr. 
Tripon şi soţii, Dr. Ilea (Cluj), Românii Selăgeni, 
Bas. Podóba (Cluj), din O.-Mare, Dr. Hossu (Deva) 
şi multe altele. 

Fr. Hossu Longin a toastat pentru Episcopul 
Radu, protopopul Bolboca din Vermes pentru noul 
Episcop Dr. Hossu. Dr. Dăianu într'o cuvîntare 
însufleţită arată importanţa culturală a Episcopiilor, 
care întrec cu mult tote celelalte societăţi culturale 
ale nóstre, prin urmare rostul însemnat al serbării 
iubilare ; Petru Călciunariu, adv. din Orşova, în
chină pentru venerabilnl badea loan, ţeranul din 
Ujfalëu, care este tată Episcopului Radu, şi este 
de faţă. Toţi îl aclamcază; fiul sëu cel scump 
ciocneşte cu el, îl sărută, ba sărută chiar mâna 
care la crescut. A fost o privelişte mişcătore. 

Peste tot serbările de la Lugoj au fost înăţător 
de frumóse. De când s'a ţinut adunarea Asocia-
ţiunei acolo (1896) Lugojul n'a mai vëzut atâţia 
Români la olaltă şi aşa strălucite serbători. Cinste 
celor ce li-se cuvine cinstea! 

— La S â n - P e t r u se va sfinţi în Blaj de epis
cop Măria-Sa Dr. Vasile Hossu, nou denumitul 
archiereu de Lugoj, cu a cărui iconă împodobim 
cu drag numërul acesta al Revaşului. 

— Alegerea de la Dobra a fost atacată, aşa 
că póté fi nimicită. 

— Fundaţiune de 3 0 , 0 0 0 corone a făcut P. 
S. Sa Dr. Demetriu Radu, pe sama diecesei 
Lugojului din prilejul serbării iubilare a aceleia. 
Totodată a mai promis P. S. S. şi pentru edifi
carea şcolei gr. catolice din Lugoj 2000 de corone. 
Fapta frumosă, care încununeză păstorirea de 6 
ani a P. S. Sale în Lugoj, vorbeşte de sine. 

— In Oradea-Mare , reşedinţa episcopescă gr. 
catolică se va renoi şi se va face forte frumosă, 
o podobă a oraşului şi o mândrie a bisericei 
româneşti. 

— In Abrud se va deschide în curînd o tipog
rafie românescă, care e menită a rëspândi lumină 
şi bună învăţătură poporului nostru. Laudă celor 
ce se cuvine lauda. 

— f loachim Mureşanu, un brav fruntaş a 
Românilor grăniţeri, a încetat din viaţă şi a fost 
înmormîntat în Năseud, zilele trecute. 

— lubileul episcopiei din Gherla se va serba 
în luna lui Novembre. Din prilejul acesta se va 
publica un now şematism iubilar. 

— Reuniuni de temperanţă , së vor înfiinţa, 
cum ni-se scrie, în Guj-Mănăştur şi Feiurd. Ajute 
Dumnezeu conducătorilor, ca în forma acesta se 
desbaere poporul delà beuturi ! 

— Hoţul Micsinai , cel ce a furat banii poştei, 
a fost prins de 4 ţerani. Banii furaţi s'au găsit la el. 

Posta Redacţiimei. 
D-lui N. M. în B l a j . Sonetele se vor publica. începutul 

e bun. Cu Domnezeu înainte ! 
— lob. Am primit, dar pentru nrul acesta a fost prea 

târdiu. 
S a n d u Trebue së ne areţî numele întreg. De ce te 

ascundï V 
E r e m i t u l . Astfel de ştiri scurte ne sunt tot-deauna 

binevenite. 
A m i c u l . De la serbătorile din Lugoj vom da unele 

scene, dacă vom primi fotografiile. Sunt frumóse ! 

©BCU Cluj
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i U n : 

fundată în anul 1825. 
Efectueşte 

asigurări de viaţă 
pe lângă condiţiunî forte favorabile. 

5 2 0 , 0 0 0 . 0 0 0 
< r ^ j = ^ T^s> 

Agentura generală pentru 
Transilvania : 

Cluj, s t rada Ferencz-József nr. 17. 
Filială pentru Ungaria : 

Budapesta, s t rada Kossuth-Lajos 
nr. 4 . în palatul S tandard . 

(Casa proprie) . 
Centrala generală : 

Edimburg (Ang l i a ) ir, a 
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„ECONOMUL" 
INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢIUNI 

Centrală în Cluj (casa proprie) i£ Filială în Gheria (Szamosújvár) 
st rada Vesselényi -Miklós-utcza 2 6 . | | strada Alsó-viz-utcza n-rul 18. 

întemeiat la anul 1886. 

Are Capital social in 2000 acţiuni K 
Fonduri de réserva . . . . „ 
Fonduri culturale şi de binefacere „ 
Depuneri spre fructificare . . „ 

li 

77 

200,000-
180,778-

8.900-
1.008,211-

• 

Primesce depuneri spre fructificare delà privaţi cu 
5°|0-te si delà corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu BVC-te; 

Escomptează cambii cu cel puţin dóue subscrieri; 
Dă imprumuturî pe cambii cu acoperire hipotecară 

cu 7°|o şi 8 V t e ; 
Acordă imprumuturî de Cont-curent cu acoperire de 

hârtii de valóre notate la bursă cu 6 ° 0 şi 7°|0-te; 
Efectuesce tot felul de operaţiuni de bancă. 

Adresa: „ECONOMUL" Kolozsvár. 

direcţiunea. 
5, 12—50. ' 
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Moldovan Miklós,, 
$i Ate l i er de croi tor ie . 

TT 

Cu totă onórea aduc la cunoştinţa 
P. T. Public din loc şi provinţă, că 
mi-au sosît în deposit stofele cele mai 
bune, mai frumóse şi mai trainice delà 
fabricile din ţară şi străinătate pre 
sesonul de primăvară şi vară pentru 

vestminte bărbătescî. 
Fac vestminte bărbătescî, curăţ şi 

reparez punctuos şi pre lângă preţuri 
moderate. 

Fac reverend!, cimade şi grece 
pentru preoţi. 

Ţin în deposit şi vend cămeşi , gulere, 
mangete, c ravate şi n ă f r ă m î de busunar. 

Comandele din provinţă se efectuesc 
grabnic şi punctuos. 

Plătirile se pot face şi în rate. 

Cu slimă : 

Moldovan Rliklos 
Cluj (Kolozsvár), str, Egyetem n, 1. 
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GENERALA { 
DIN CLUJ A BĂNCEI DE ASIGURARE 

„TRANSSYLVANIA'4 

)$( primeşte şi efectueşte o fe r te de as igurare 
" din comitatele: Cojocnu, Mures-Turda, 

I Turda-Aricş, Histri|,a-Năsăud, Solnoc-Do-
* băca, Ciuc, Sölagiu, Sătmar, Bihor, Ma

ramureş. 

Asigură mai ieftin contra f ocu lu i şi 
esp los iun i ori ce Tel de edifieiî, măr
furi, mobile, vite şi producte etc. 

Asupra vieţii omului 
face asigurări în tőle modurile obicinuite, 
anume : capitale pentru caşuri de morte, 

pe viaţă, de zestre, rente etc. 

ASIGURĂRI POPORALE f ^ c e r c i ? 
t a r B medi-

cală până la 1200 corone . . . . — 

Asigurări' pe cheltuelile imormintări/, contra 
grindinei, semănaturi de tot feliul, nutreţuri etc. 

„TRANSSYLVANIA" 
a fost întemeiată la anul 1868 şi de atunci 
în decurs de 34 ani a plătit despăgubiri 
pentru foc de K. 3.042,61984 fii., iar 
pentru capitale asigurate pe viaţă Kor. 
2.992,162'98 fii. Suma asigurărilor contra 
focului e de K. 112 milióne. Suma asi
gurărilor pe viaţă e de K. 10'2 milióne. 

Oferte |i ori ce Îndrumări se pot primi in l i m b a 
romane80ă şi In tote limbile din ţeră de la 

Agentura generală a băncii 
„Transsylvania" 

C l u j , p i a ţ a „ E m k e - t é r " N r 16. 

precum şi dc la agenturile locale şi cercuale din 
comunele mai mari. 

10, 10-40 

Tipografia »Aurora" A, Todoran in Gherla — Ssam 'sújvá-' 
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